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Vous m’avez convoqué-e, par courrier daté du    , à l’entretien professionnel annuel pour l’année 2015.

D’une part, je suis opposé-e à cette mesure dont la logique est d’introduire un contrat individuel fondé notamment sur des objectifs quantitatifs définis au niveau national et régional. Cette démarche, source d’injustices et de discriminations est contraire aux garanties collectives issues du statut général des fonctionnaires, dans un contexte marqué par de violentes attaques contre notre mission qui se traduisent notamment par de sévères suppressions de postes.

D’autre part, compte tenu de la situation qui en résulte pour le service auquel j’appartiens, je vous informe qu’en ce qui concerne mes objectifs pour l’année 2015, je m’appliquerai à accomplir au mieux les tâches qui me sont confiées en fonction des moyens alloués et de participer au bon fonctionnement de ce service dans le cadre des moyens qui lui sont affectés.

En ce qui concerne le bilan 2014, étant vous-même responsable du service où je suis affecté-e, vous avez à votre disposition tous moyens de le mesurer.

En conséquence, répondant à l’appel des syndicats CGT, SNUTEFE-FSU  et SUD, j’ai l’honneur de vous faire connaitre que je me retire de cette procédure.
