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MERCI QUI ? MERCI LES C !

Depuis la fin du XXe siècle (dernier recrutement « massif » en  1997) il n’y a plus de concours pour les catégories C, cheville ouvrière du Ministère du travail. Est-ce la mort programmée et prévue de longue date d’une catégorie encore plus que jamais nécessaire ?
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Et pourtant, tous les services en ont besoin, les secrétariats de section, les secrétariats de direction, les services d’intervention emploi entreprises (IEE), les coordonnateurs, l’accueil, le service Pilotage des ressources à la DR et on en oublie sûrement d’autres tous aussi importants les uns que les autres à la bonne marche de notre administration….

Si on fait un point rapide sur les effectifs de la catégorie C au niveau régional, cela donne :

DD 14 : 33 agents de catégorie C sur 72 agents soit 41,66 %.

DR 14 : 10 agents de catégorie C sur 60 agents soit 16,66 %.

DD 50 :  21 agents de catégorie C sur 65 agents soit 32,30 %

DD 61 : 20 agents de catégorie C sur 43 agents soit 46,51 %.

(Ces chiffres sont de source SUD et ce sont des effectifs physiques)

STOP AU MEPRIS  ET A L’HYPOCRISIE !

Mais alors nous direz-vous « pourquoi on ne recrute plus de catégorie C ? ». Oui pourquoi ? 

Et pourquoi cette catégorie est-elle si précieuse pour qu’on lui « chipote » ses congés, pour que la direction organise des roulements pour pallier au manque de C dans certains services (secrétariat de direction, accueil, courrier….). Il est arrivé qu’ il n’y ait aucune catégorie A présente au sein de certaine direction (plusieurs jours par exemple pendant le séminaire organisé en 2007 à Granville, et à d’autres occasions !) mais il semble inconcevable pour la direction que les agents C soient absents en même temps dans un même service ! On pourrait peut-être proposer à la direction que des agents de catégorie C remplacent les directeurs en juillet et août s’ils ont des problèmes pour poser leurs congés !!!!

Doit-on en conclure que les C sont indispensables au bon fonctionnement de notre administration, si tel est le cas alors encore une fois posons-nous la question « Pourquoi ne recrute-t-on plus de catégorie C ? ». Bien malin celui qui a la réponse, on peut échafauder tout un tas d’hypothèses, par exemple : 

· Cette catégorie coûterait-t-elle  trop cher à l’état ?, non on ne peut décemment pas croire une telle sottise !!! surtout quand on voit les salaires et les primes des cadres supérieurs de notre ministère et le gaspillage de l’argent public dans certains domaines….

· Pour mener le projet de « purge de la fonction publique » il est plus facile de « taper sur les petits « C » que de « toucher aux gros A »…

· Ou encore c’est une catégorie qui n’a plus de rôle majeur…. Alors pourquoi lui donner des tâches de B(tiens et si on parlait des ruptures conventionnelles attribuées une fois à une C , une fois à une autre en fonction des disponibilités après une formation succincte au bout du bureau !!!!)

STOP A L’INEGALITE, A L’INJUSTICE, A LA RELEGATION !

Mais que peuvent attendre les C de leur hiérarchie ? 
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RIEN !

Nous réclamons toujours pour ces oubliés de notre ministère :

· +150 euros par mois (35 points d’indice)  pour  tous !

· la promotion de tous les proposables et une carrière linéaire !

· un réel débouché vers la catégorie B !

· l’arrêt des suppressions d’emplois d’agents de catégorie C !

Et plus largement nous voulons :

· l’ouverture de concours de recrutement en catégorie C pour rendre à la fonction publique sa qualité « d’ascenseur social » et remplacer tous les collègues qui passeront B soit en CT soit en SA !

Et quid des agents de catégorie C qui occupent des postes de B ? 

Il faut reconnaître leur technicité propre et promouvoir en B ou, à tout le moins, leur donner les rares avantages correspondants relatifs à l’ensemble de la rémunération.

STOP A L’HEMORRAGIE !

Il faut que la DAGEMO arrête de prendre les 4500 C pour des bouche trous et des pions, ce ne sont pas des « C… ». En plus, il faut dire que les autres ministères (par exemple celui de l’économie, de l’industrie et de l’emploi et celui du budget, des comptes publics et de la fonction publique) ouvrent des concours pour le recrutement de catégories C (voir l’arrêté du 9/4/09 autorisant au titre de l’année 2009 l’ouverture de concours pour le recrutement de personnels de catégorie C)

ALORS, RAPPELEZ GENTIMENT A VOTRE SUPERIEUR QUE VOUS EXISTEZ, QUE VOUS TRAVAILLEZ ET QU’A LA FIN DU MOIS VOUS AIMERIEZ BIEN QUE L’ADMINISTRATION SOIT RECONNAISSANTE.

EXIGEONS POUR LES C :

RECONNAISSANCE ET POGNON !
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